
- .... ' * . • >*

■ ■ ■ " ’■ ,, *. , .... . , ; < ' , -
• ’• ® ‘ • * ■: • V >*.

’ **,. . 1 * 4 *' • • . \ '■
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gj6«if6eKzt6ség és kiadó* 
hivatal;

*iiegedi-utca 1. szám.

Telefon szám 102.

Megjelenik 
kivételével a kor» 

reggeli órákban.

MAKÓI
Egyes szám ára 10 111W.

FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

előfizetési Akai

Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona. 
Fgy hóra 3 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: l)r. DÓZSA IMIIK Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Áldozatkészség 
vagy érdek.

B nyolcadik hadikölcsönhöz.
A háborús kiadások fedezésére 

szolgáló iij hadikölcsön kibocsá­
tása alkalmából jó lesz, ha min­
denki tisztába jön azzal, hogy 
áldozatot hoz-e, amikor hadi- 
kölesönt jegyez, vagy pedig a 
hazafias cél előmozdításán kívül 

ugyanannyira hasznáralegalább
magának 
a

is V Mi 
mint

sem
erre

van sajat um^ 
könnyebb a világon, 
a kérdésre a felelet.

Ha az állam nem az ország­
ból kapja, hanem a külföldtől 
szerzi be a kölcsönt, ennek min­
den kamst jövedelmét a külföld 
vakja zsebre s ezzel a jövede­
lemmel az ország szegényebb 
lesz. Viszont ha itthon adjuk 
össze a kölcsönt, nemcsak ennek 
minden más befektetésnél jöve­
delmezőbb kamatai itthon ma­
radnak és minket gazdagítanak, 
hanem ugyanakkor a mai viszo­
nyok között lehető legjobb ka- 
matositás mellett pénzünket olyan 
befektetésben helyeztük el, mely­
nél nagyobb biztosságban azt 
sehol sem tudhatjuk. Ezenkívül 
nyereség az is, hogy a hadi­
kölcsön kötvényei többet érnek 
a pénznél. Azért is, mert többet 
kamatoznak, mint a bankópénz, 
melyre a pénzintézetek még fö­
lény i hozadékot sem nyújtana«, 
de még inkább azért, mivel a 
9! korona .">() filléres hadi- 
kölcsönkötvényt például az adó­
hivatal akár mindjárt a jegyzés 
napján is j 00 korona adótör- 
lesztésül fogadja el.

Arról nem is szólunk, pedig 
ez is rendkívül sokat jelent, 
minden egyes emberre, hogy 
atnig a belső kölcsön gazdasági 
függetlenséget jelent, addig a 
külföldi hitel ellenében pénzügyi 
önállóságunkat áldozzuk föl. Es 
nem szólunk még sok más ha­
sonlóan nagyfontosságu szem­
pontról sem, miután ennyiből is 
tisztán láthatja mindenki, hogy 
itt nem áldozatkészségről van 
szó, hanem arról, hogy aki a 
hadikölcsönre jegyez, az első­
sorban és igen nagy mérvben a 
maga érdekében cselekszik, ami­
ben természetesen csak ösztön­
zéséül szolgálhat az a tudat, 
hogy egyúttal a nemzet összes­
ségének i" haszír vele

Hivatalos jelentés az olasz offenzivánkról.
Hadseregeink tegnap délelőtt 

a Piave mentén és a Brent át ól 
két oldalt több órás tüzérségi 
tömegtüzelés után megtámadták 
az olaszokat és szövetségeseiket. 
Boroevics tábornagy hadcsoportja 
számos helyen kiküzdötte az át­
kelést a megdagadt Piavén : Wurm 
vezérezredes hadtestei elkesere­
dett ellenállás leküzdése után 
San Hona di Piave mellett és az 
oderzo— trevisoi vasút mindkét 
oldalán széles arcvonalon elfog­
lalták az ellenséges állásokat.; 
.József főherceg vezérezredes csa­
patai meglepetésszerűen hatal­
mukba kerítették a Montéilo ke­
leti szegélyén a védelmi müveket 
és benyomultak erre a magaslati 
területre. Schönburg herceg lo­
vassági tábornokot hadtestének 
átkelése közben egy gránát meg­
sebesítette.

A Brenta mindkét oldalán szin­
tén sikerrel járt az első roham. 
Az ellenség erős ellenállását meg­
törve és az erdőkkel borított 
szakadékos hegység minden aka­
dályát leküzdve, csapataink sok 
helyen egészen a harmadik el­
lenséges állásba nyomultak előre, 
miközben tiOOO olasz, francia és

A Hétközség 
!".w/.nóíóUnn ezredeink a szö-

angol fogoly maradt kezünkön. 
Az igy elért előnyöket azonban 
csak részben tudtuk megtartani.

A Brentától keletre a Ban­
ter o-hegyet kénytelenek voltunk 
az ellenségnek uj erővel végre­
hajtott és oldalozó ágyutüzzel 
támogatott ellentámadásával szem­
ben ismét feladni, 
erdőzónájában 
vetségesek által már az előző 
napokon előkészített támadó cso­
porttal kerültek szembe, amely­
nek ellentámadása folytán az 
elfoglalt terület egy részéi újból 
kiürítettük. A Bivánál Miksa 
főherceg őrnagy szakaszában 
elragadtuk az ellenségtől Dosso 
Altot. Az Adam ellő területén 
kitünően bevált hegymászó szá­
zadaink rohammal elfoglalták a 
Corno di Saventot, a mely alka­
lommal 100 foglyot és három 
ellenséges ágyút szállítottak be.

A diadalmas offenzivát egyéb­
ként Boroevics folytatja s mára 
elfoglalta Kapossiréf. Terii let nye­
reségünk is volt, s a foglyok 
száma szombat óta 21.000-re 
emelkedett.

A vezérkar főnöke.

A választójogi bizottság 
jelentése a Házban.

A képviselőház mai ülése.

A képviselóház ma formális ülés­
re jött össze. Szász Károly elnök 
11 órakor megnyitja az ülést és 
mugilletődve, részvétteljes szavak­
kal perentálta el Holló Lajost. Ki­
emelte az elhunyt képviselő fényes 
tehetségét, kiváló szónoki képessé­
gét és hangsúlyozta, hogy akkor, 
amikor bekerült a törvényhozásba, 
nagy értéket és nagy erőt vitt oda 
be. Frissen hántolt sírja mellett el 
kell hallgatni — úgymond — az 
ellentétnek. Jelenti, hogy koporsó­
jára a képviselőház nevében koszo­
rút tétetett. Majd javaslatára ki­
mondja a Ház, hogy Holló Lajos 
érdemeit jegyzőkönyben örökíti meg.

Wckerle Sándor miniszterelnök 
és belügyminiszter beterjeszti a 
mozgófénykép szabályozásáról szoló 
törvényjavaslatot, amelyet a Ház a 
közigazgatási és igazságügyi bizott­
sághoz tesz át azzal, hogy a két 
bizottság a javaslatot együttesen 
tárgyalja.

Hartha Ödön a pénzügyi bizott­
ság jelentését terjeszti elő az in­
dem nitási javaslatról. Indítványára 
a Ház kimondja a javaslat tárgya­
lására a sürgősséget.

Pi. Csizmazia Endre, a választó­

jogi bizottság előadója beterjeszti 
a bizottság előterjesztését a válasz­
tójogi tönvényjavaslatró), a javaslat 
bizottsági szövegezésével együtt. 
Beterjeszti Polónyi Géza kiiíönindit- 
vánvát is a magyarul írni olvasni 
tudás kellékeiről.

Gróf Batthyány Tivadar (szenve­
délyes hangon a munkapárt felé) : 
Hová sikkasztották a magyar nyel­
vet, hol a magyar nyelv ? Forrada­
lomba viszik az országot 1 Elsikkasz­
tották a választójogi törvényjavas­
latot, pedig a király is megígérte !

Az elnök folyton csenget. Gróf 
Batthyány Tivadart csendre inti.

Az elnök jelenti, hogy a válasz­
tójogi bizottság jelentését ki fogják 
nyomatni és szét" fogják osztani a 
képviselők között. Javasolja, hogy 
legközelebbi ülésre, a mely holnap 
délelőtt 10 órakor lesz, az indem- 
nitást tűzzék napirendre. Minthogy 
a Ház kimondta a sürgősséget, ja­
vasolja, hogy nyolcórás ülésben, 
délelőtt 10-től 2-ig és délután 2 ti 
óráig tárgyalják az indemnitást. A 
Ház ehhez hozzájárult és ezzel az 
ülés n eg ved 12-kor véget ért.

— A makói lókorháznál junius 
10-én, szerdán délelőtt V órai kez­
dettel 2 drb. selejt ló és két csikó 
fog árverés utján el adatni. Az ár­
verésen csak a közigazgatási ható­
ság által kiállított igazolvánnyal 
lehet részt venni.

Hllm

A makói 
hagymatermelők 

gyűlése.
Újabb alakulások előtt.

— Kiküldött tudósítónktól —
A makói hagymatermelők tegnap 

nap délután a városháza nagyter­
mében értekezletet tartottak, hogy 
a közelgő hagyma kampány lebo­
nyolítása tekint,etében egyöntetű el­
járást kövessenek és módot találja­
nak arra, hogy bizonyos egyesülés 
folytán szervezkedjenek.

A népes értekezlet Vértan Endre 
vm. tb. főjegyzőt kérte fel arra, 
hogy az egyesülés mikéntjére nézve 
javaslatot tegyen. Vertan Endre 
előadásában ismertette azt az ano­
máliát, hogy a hagymakertészek 
tömörülve egyáltalán nincsenek és 
akkor, amikor bármely résztől a 
hagymatermelők érdekei szempont­
jából javaslatot kellene tenni, állást 
kellene foglalni, nincsen egy szerv, 
amely a hagymatermelők érdekeit 
képviselhetné. Ennek tulajdonítja 
azt, hogy a lefolytatott rckvirálások, 
ármegállapítások sokszor sértették 
a termelők érdekeit és mindezek az 
eljárások a termelők meghallgatása 
nélkül történtek. A legközelebbi 
jövőben a közélelmezési miniszter a 
zöldhagyma kontingens megállapí­
tása, a hagyma árak szabályozása 
tekintetében határozni fog, igy te­
hát helyes volna, ha a termelők 
egységesen tömörülve, megszólaltat­
nák a maguk érdekeit, hogy illeté­
kes helyen ezeket az érdekeket a 
kereskedő és fogyasztói érdekekkel 
összhangba hozhassák.

Megfontolandó kérdést képez az, 
hogy amennyiben a hagymakeres­
kedelem úgy szabályoztatnék, hogy 
csupán a szorosan vett Magyaror­
szág területén eladott hagyma ára 
maximáltatnék és a külföldi hagyma 
ára szabad alku tárgyát képezné 
és a külföldre csak akkor kapna 
az illető kereskedő szállítási enge­
délyt, ha bizonyos mennyiséget már 
a belföldön laszállitott, nem-e le­
hetne a termelőket oly módon .egye­
síteni, hogy abból a haszonból, ami 
főleg a külföldre szállított hagyma 
után a kereskedőre esik, méltányos 
rész a termelőnek is jusson. Ne- 
valőszinü ugyanis, hogy a keresk' 
azért a hagymáért, amit külfjjf 
adott el, a termelőnek a bela 
megállapított maximális árnál twÉ 
fizessen. Hangsúlyozza, hogy jav», 
lat a nem célozza azt, hogy a szgi 
kereskedelem ezáltal csorbát sJ
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védjen és nein gondol arra, hogy a 
termelők egyesülése a kereskedők 
ellen irányuljon, de a termelők ér­
dekei megfelelő formák között ősz* 
szeegyoztethető a kereskedői érde­
kekkel és módot lehet találni arra, 
hogy a termelők egyesülése mind 
két faktor érdekeit szolgálja.

Legtávolabb áll tőle az, hogy a 
termelők a szomorú eredménnyel 
végződött szövetkezeti alapon egye­
süljenek. lehetne találni módot arra, 
hogy egy erkölcsi jellegű egyesülés 
mellett a folyó évi hagymatermés 
lebonyolítására a termelők alkalmi 
egyesülést létesítsenek, amelynek 
kereskedelmi vészét természetsze­
rűen kereskedő bonyolítaná le a ter­
melők egyesületével kötendő per- 
centuális haszonra.

Ifj. Márton Bálint, Mágori Sá­
muel, Hermann Mihály és Kiss 
János felszólalása után az értekez­
let kimondotta, hogy elvileg helyesli 
és elfogadja az előadottakat és \ cr- 
tán Eridre elnöklete alatt. Mágori 
Sámuel. Széli József, Diós Sándor, 
Kiss János és Hári Ferenc-bői álló 
bizottságot küldött ki azzal a meg­
bízatással, hogy a folyó hó 23 án 
délután 3 órakor tartandó értekez­
leten részletes javaslatot tegyenek 
úgy a termelők egyesülésére mi­
kéntjére, mint a folyó évi hagyma 
termés lebonyolításának módozataira 
nézve.

Ennyit a gyűlésről. Ami most 
már a gyűlés után volt, azt még 
hosszabban kéne leírni. Hiába ! A 
szerencsétlenül végződött hagyma 
szövetség, amely miatt még ma is 
le van terhelve egy pár hagyma- 
termelő háza, földeeskéje, olyan 
gyűlöletessé tette a szövetkezet 
eszméjét, hogy attól a makói liagy­
ra atermelő igen sokára nem tud 
megszabadulni.

A mi véleményünk szilárdan és 
rendületlenül az, amit ennek a lap­
nak hasábjairól mindig hirdettünk. 
Teljes szabadság biztosítja a ter­
melő fáradságának legteljesebb 
sikerét.

Ép a M. F. U. volt az, amely 
olyan élesen harcolt a kereskedői 
szindikátus ellen, mert ebben látta 
s termelői érdek sérelmét. A makói 
hagyma*forgalom közül ezidén még 
igen nagy mozgalmak lesznek.

A M. F. U. mindenkor azon lesz, 
hogy a makói hagymatermelés és 
kereskedelem teljes hasznát makóiak 
lássák. Úgy a termelők, mint a 
kereskedők. A termelők, akik ve­
rejtékük hullásával előállítják, ter­
melik a hagymát s a makói keres­
kedők, akik évtizedes nehéz mun­
kával piacot teremtettek a makói 
hagymának itthon s a külföldön.

Idegen ember, idegen kcreskedel- 
alakulás nem fogja learatni en 
a fáradozásnak a hasznát, amint

anak az aggálynak már a terme 
.ők is kifejezést adtak s aminthogy 
az elmúlt télen a német Reichstel- 
lének történt szállításánál a „városi 
fejlesztő bank“ szedte le majdnem 
a teljes anyagi hasznát.

A makói érdekek körömszakad-
xg való védelme ez volt a M. F. 

programja mindig a hagymafor- 
.rtn kérdésében s ez is marad.

Megjelent 
a termésrendelet.

A gazdasági év 
augusztus 15-én végződik.

A Budapesti Közlöny holnapi szá­
mában fog megjelenni a magyar ki­
rályi minisztérium rendeiete az 1918. 
évi búza, rozs, kétszeres, köles, ta­
tárka, árpa és zabtermés zár alá 
vétele, igénybe vétele és feldolgo­
zásának szabályozása tárgyában.

A rendelet első szakasza kimondja 
a termés zár alá vételét a terme­
lőknél. Termelőnek tekintendő az is, 
aki az 1918. évi termésből haszon­
bér, munkabér, aratórész, cséplőrész, 
konvenció, párbér, vagy más hasonló 
természetbeni szolgáltatás fejében 
kap a termelőtől ily terményeket,
A második szakasz az aratásról és 
a cséplésről intézkedik. Felhatal­
mazza a közélelmezési minisztert, 
az üzemen kívül álló cséplőgépek­
nek térítés fejében való igénybe 
vételére, továbbá a cséplésnek eset­
leg közelről való foganatositásara.

A harmadik szakasz megállapítja 
a termelőnek a termésre, a cséplő­
gép tulajdonosnak pedig a csépi és 
eredményére való bejelentési köte­
lezettségét. Messzemenő intézkedé­
seket tartalmaz e szakasz a cséplés 
eredményének leghatékonyabb ellen­
őrzésére nézve. A negyedik szakasz 
kimondja a termésnek a közszük­
ségleti célokra való igénybevételét, i 
A termelő jogosult mindaddig, a mig 
az elszámolás megtörténik, saját fe­
lelősségére és egész évi szükségle­
tének a termésre fennálló remleie- 
tek értelmében megengedhető meny- 
nyiséget felhasználni. A termést kö­
teles a leszámolás előtt is a Hadi- 
terménynek megvételre felajánlani.

Az ötödik és hatodik szakasz 
a zab kivételével — a termények­
nek az átvevő bizottságok utján való 
átvételéről intézkedik Megállapítja 
az átvevő bizottságok feladatát. A 
huszonöt métermázsán felüli, vala­
mint a veszélyeztetett mennyiségek 
azonnal beszállítaná'k a hatósági, 
illetve a Hadikétménv gyűjtő-raktá­
raiba. A hatodik szakasznak fontos 
rendelkezése, hogy a közélelmezési 
miniszter a gabona tárolásra szol­
gáló raktárakat és egyéb helyisége­
ket igénybe veheti. A terménynek a 
legközelebbi vasúti, vagy hajóállo­
másra való szállítása a termelőt ter­
heli. A nyolcadik szakasz a zab át­
vételét szabályozza, továbbá a házi 
és gazdasági szükségletekre vonat­
kozólag tartalmaz általános rendel­
kezéseket.

A következő szakasz a gazda­
sági év határnapját állapítja meg 
és pedig 1919. évi augusztus hó 
jő-ével. A tizedik szakasz előírja 
a nem termelők házi szükségletére 
nézve, hogy a nem termelőkről 
július 10 ikéig jegyzéket kell ké­
szíteni, úgyszintén azokról a ter­
melőkről is, akiknek termése nem 
fedezi a házi szükségletüket. Eze­
ket az átvevő bizottságok lesznek

kötelesek jegyzékbe foglalni és 
azokat a hatóságoknak átszolgál- 
tatni.

A község területén nem termelők 
és részben termelők a hatóságtól 
nyert utalvány alapján a Hadi- 
terménytől, de csakis 1918. szep­
tember hó 30 ig terjedő szükség­
letükre terményt vásárolhatnak. Az 
ezutáni vásárlás módozatait később 
fogják megállapítani,

A tizenegyedik szakasz a vető­
magról s annak forgalomba hozata­
láról intézkedik. A következő sza­
kasz elrendeli, hogy azok, akik sz 
átvevő bizottságok működése után 
bármi okból felesleggel rendelkcz 
nek, azt a hatóságnak bejelenteni 
és a Haditerménynek átadni köte­
lesek. A további szakasz utasítást 
tartalmaz arra nézve, hogy ott, ahol 
a készlet időelőtti elfogyasztásától 
lehet tartani, e készleteknek a 
hatósági raktárakba való beszállí­
tása elrendelhető legyen. A tizen­
negyedik szakasz szerint akinek 
termése nincs, azt elvileg liszttel 
a hatóság látja el.

A következőkben a gabonanemü- 
eknek ipari feldolgozásáról vau in­
tézkedés. Majd a további szakaszuk 
a malmokra vonatkoznak. Részlete­
sen van szabályozva a vámörlés 
kérdése a múlttal szemben azzal a 
különbséggel, hogy a vámdijak 
nvségesen 10 százalékban, a da-e^: V

rá!ásta vonatkozólag pedig 8 szá­
zalékban állapíttatnak meg az egész 
ország területére. Búzát, rozst, két­
szerest ké/.idarálór feldolgozni nem 
szabad, tilos továbbá búzát, rozst, 
kétszerest, kölest, tatárkát állatok­
kal feletetni. Az utolsó, a 38. 
szakasz a büntető rendelkezéseket 
tartalmazza.

Csakvárosi és községi 
mozik lesznek.

Wekerle Sándor miniszterelnök a 
képviselőház mai ülésén beterjesz­
tette a mozgófénykép-iigy szabá­
lyozásáról szóló törvényjavaslatot.

A javaslat szerint a jövőben csak 
a községek és a városok tarthatnak 
fenn mozgofénykép vállalatot.

A mai mozik két évig játszhat­
nak, azután engedélyük kártérítés 
nélkül megszűnik.

— Katonai lóvásár. Ertcsittetnek 
az érdekelt lótulajdonosok, hogy a 
hódmezővásárhelyi cs. és kir. ló- 
nyilvántartó tisztség által a folyó 
évi junius hó minden szerdáján, 
délelőtt 8 órakor Makón, a város­
háza udvarán katonai lóvásár fog 
tartatni. Mely alkalommal 4 és fél­
évtől lő évig jó erőben levő lovak 
szabadkézből, a becsáron felőli ár­
ban azonnali készpénz fizetés mel­
lett szabad alakú utján megvételnek. 
A nyilván tartó lappal ellátott lovak 
szintén megvétenek és a nyilván­
tartó lapok elhozandók.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Fodor István Cene Évá­
val. — Elhalt: Hergelics Zsófia lő 
éves korában.

1918 junius 18.

Drágább lett a posta.
Ma léptek életbe a háborús pótdijak.

A nagyközönség, de bizonyára a 
kereskedelmi és iparvállalatok sem 
tudják, hogy a mai nappal megdrá­
gult a posta, a kereskedelmi mi­
niszter rendeiete ugyanis, amely kü­
lön háborús pótdij fizetését rendeli 
el, a mai napon lépett érvényre. A 
közönség tájékoztatására és sok kel­
lemetlenség elkerülése végett az 
alábbiakban ismertetjük a rendeletet:

Levelek: a belföldön úgy a helyi, 
mint a távolsági forgalomban, az 
Ausztriába, Bulgáriába, a magyar, 
osztrák és német csapatok által 
megszállott területekre küldött kö­
zönséges vagy ajánlott levelek után 
azok súlyára való tekintet nélkül 
darabonként ő fillér háborús pótdij 
fizetendő. Például egy levélért 20 
grammig 15 fillér a portó, ehhez 
jön 5 fillér, összesen tehát 20 fillér 
fizetendő. Húsz grammon felül minden 
további 20 grammig a rendes ő 
fillér fizetendő, amely nem háborús 
pótdij.

Levelező lapok: a nyolc filléres 
levelezőlapok után darab >kint 2 fillér 
háborús pótdij fizetendő. Ugyanez 
áll a válaszos levelező lapoknál is.
A képes levelező-lapok eddigi 10 
filléres díja megmarad.

Nyomtat ványok: darabonként, ame­
lyek 50 grammnál uem súlyosabbak,
2 fillér háborús pótdij fizetendő. 
Ötven grammnál súlyosabb nyomtat­
vány háborús pótdija 5 fillér. Áru­
mintákért kizárólag a belföldi for­
galomban 50 grammig 5 fillér há­
borús pótdij fizetendő darabon kint. 
Ötven grammnál súlyosabb árumin­
ták után nem jár háborús pótdij.

Értéklevelek : tekintet nélkül a 
levelek értékére és súlyára dara- 
jonkint 10 fillér háborús pótdij fi­
zetendő. Csomagoknál da rabon kint 
20 fillér, postautalványoknál dara- 
bonkint 5 fillér, postai megbízások­
nál és utánvétele« utalványuknál 
davabonkint 5 fillér, csekkfizeted 
utalványoknál davabonkint 10 filler, 
háborús pótdij fizetendő.

Táviratokért bárhova is szóljanak, 
davabonkint 20 fillér, táviratos utal­
ványokért az utalványért és távi­
ratéit járó pótdij külön-küiöu fize­
tendő; összesen 25 fillér. Azokért a 
táviratokért, amelyeket telefonon 
mondansk be az eddigi 10 fillér 
közvetítési díjon kívül még 20 fillér 
háborús pótdij, összesen 30 fillér 
fizetendő.

Telefon : a helyközi fogalomban 
nem fizetendő háborús pótdij. A 
távolsági beszélgetésért az első díj­
övezetben 10 fillér, a többi díjöve­
zetben 20 fillér háborús pótdij fize­
tendő.

A kereskedelmi miniszter úgy in­
tézkedett, hogy a postahivatalok 
junius 30-ig a nem fizetett pőtflijd- 
kat egyszeresen szedjék be. Julius 
1-től azonban a pótdijak kétszerese 
fizetendő mindazon küldemények 
után, amelyekért a megfelelő 
újakat a feladásnál nem fizették be.
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NAPI HÍREK
— Kenyeret. Ha figyelemmel 

kisérjük a közelmúlt eseményeit, 
lehetetlen, hogy szemünkbe ne tűn­
jön az a sok keserűség és panasz, 
amelyik hol az egyik, hol a másik 
társadalmi osztálynak tódul az 
ajkára. Egyszer a vasutasok, pos­
tások jajdulnak fel, majd a bírák 
tárják fel a bajaikat, utánuk a 
tanítók elégedetlen ezrei döngetik a 
minisztérium kapnját. Valamennyien 
kenyeret kérnek. De nemcsak a 
polgári társadalom van igy. Igen 
fontos hadiérdek fűződik ahhoz, 
hogy a katonaság felmerülő hiányt 
tüstént pótoltassanak. Ez magya­
rázza meg a sokféle rekvirálást. 
Ezt a célt szolgálják a hadikölcsü- 
nök. Áruig tehát a hadikölcsönök- 
nél egyfelől biztosítjuk a hadsereg 
harcképességét, addig másfelől alkal­
mat nyújtunk arra, hogy a felhal­
mozott és egybegyült kis- és nagy­
tőke a bábom alatt is megtalálja a 
kellő kihasználási formát. Az a pénz, 
amelyeket a ládákban és haris­
nyákban tartogatnak vissza az ele- 
vjn élettől, a nemzet közgazdasága 
számára épp oly meddő értéktelen­
ség marad, mint az érc a föld 
gyomrában, mint a földgáz, míg fel 
nem tárják. A hadikölcsönök életre 
kettették a harisnyákba. dugott 
pénzeket és milliárJokkal bizonyí­
tották tőkegazdaságunkat, amelyről 
addig különben fogalmunk sem volt. 
Nemcsak a nagytőkést vonta be az 
állam hitelbe, hanem járadékkötvénye 
révén az állam hitelezőjévé s annak 
egyik érdekes támaszává tette a 
kis tőkést is. Így ad a nép a ha­
dikul csönökben kenyeret önmagának 
és a hadseregnek.

— Rendelet a zöldhagymáról. 
Az országos közélelmezési hivatalt 
vezető minisztérium 105542. számú 
rendeletével a hagymutermelőket 
eltiltotta attól, hogy a zöldhagymát 
jnnins 20 ig bezárólag kiszedhessék. 
Ezen tilalom alól csakis a termelő 
házi szükségletének kielégítésére 
szükséges mennyiség vétetik ki. i 
Felhívja ennélfogva a polgármester 
a vöröshagyma temelőket, hogy a 
zöldhagymának a jelzett idő előtti 
kiszedésétől tartózkodjanak.

Liszt és kenyérjegyesek fi­
gyelmébe. Az alispán szigorít ren­
deletére felhívja a polgármester a 
liszt jegyesek figyelmét, hogy pótje- 
gyek kiadása végett sem a polgár- 
mesteri, sem a tanácsjegyzői hiva­
talt, sem pedig a lisztjegyek kiadá­
sával foglalkozókat ye zaklassa, mi­
vel ily jegyek kiadása még a leg- 
indokoltabb esetekben sem engedé­
lyezhető.

— Befőzési cukor elosztás, \kik- 
nek a befőzéshez cukorra van szük­
ségük, a bevásárlási könyvecskéiket 
ahhoz a kereskedőhöz adják be f. 
19-éig, ahol a cukrot rendszerint 
vásárolni szokták. Egy családtag 
egynegyed kg.cukrot kap. A keres­
kedők pedig az összegyűjtött köny­

vecskéket két példányban kiállított 
jegyzékbe foglalva foglalva folyó 
20 án délelőtt okvetlen beadják. 
Mindegyik háztartás annyi negyed- 
kiló cukrot kap, ahány személy a 
bevásárlási könyvecskén fel van 
véve. A jegyzékeken u családtago­
kat és a cukormennyiséget minden 
kereskedő tartozik összeadni.

— Rokkant katonák figyelmébe.
Kéretnek az összes makói rokkan­
tak, hogy rokkant igazolványukkal 
fontos megbeszélés miatt vasárnap 
délelőtt 9 órára a városháza nagy- 
tanácstermében okvetlen megjelenni 
szíveskedjenek. Burányi József és 
baj társai.

— A jótókonycéln előadások 
próbái javában folynak és a ma­
kói urileányok és urak a legnagyobb 
buzgalommal tanulnak, hogy nem­
csak anyaki eredmény legyen, ha­
nem erkölcsi sikert is arassanak. 
Figyelmébe ajánljuk a közönségnek, 
hogy a jegyektől már most gondos- 
kodjké, mert úgy halljuk, hogy 
úgy a 22-iki mint a 23-iki előadás­
hoz már nagyon sok jegy elkelt 
Vészi Dezső papi ['kereskedésében.

— Kádárok felmentése. Az or­
szág minden részéből igen kedvező 
kirek érkeznek a szüreti kilátások­
ról. A bortermés rendkívül nagynak 
Ígérkezik, ezzel szemben úgy a ter­
melők, mint a kereskedők rendkívüli 
aggodalommal vannak eltelve a min­
denfelé mutatkozó hordóhiány miatt. 
A bortermés értékesítésének fon­
tos közgazdasági szempontjából in­
díttatva, a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara felterjesztést intézett a 
kereskedelmi és földiulvelésiigyi mi­
niszterekhez, amelyben azt kérte, 
hogy a katonai hatóságok utasit- 
tassanak, hogy a mögöttes ország­
részekben katonai. szolgálatot telje­
sítő kádárokat és kádársegédeket 
augusztus 1-től november végéig 
rövid utón szabadságolják.

Tisztelettel értesítem az igemtisz- 
telt szülőket és gyámokat, hogy

tánciskolámat
áthelyeztem a Széchenyi-tér 2. szám 
alá, a volt Makói Független l'jság 
nyomdájának átalakított dísztermébe. 
Tehát a délutáni tánctanfolyamot a 
tanulók részére június 25 én meg­
kezdem. Tanítani fogom a legrégibb 
táncoktól kezdve a legmodernebb és 
legujabbakat.

A legnagyobb súlyt fogok fektetni 
az illem és a testtartás szigorú sza­
bályaira. Iratkozni lehet a Makói 
Független Újság kiadóhivatalában 
mindennap délután 5 órától 7 óráig.

Egyben értesítem azon táncked­
velő ifjúságot, kik privát órát óhaj­
tanak venni, azok is szintén a Makói 
Független Újság kiadóhivatalában 
jelentkezzenek, vagy engem egy le­
velezőlappal értesítsenek.

Az igen tisztelt, szülők és gyámok 
becses pártfogását kéri, tisztelettel

Tóth Antalné
oki. tánctanitónő.

REBENY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyesay Mihály.

Minden jog fentartra.

— Ám én felőlem beszélhet, amit 
akar — csak annyit mondok, hogy 
ez által Elemér ur malmára hajta­
ná a vizet

— Hogy-hogy ?
—- Hát úgy, hogy Elemér ur csak 

azért is siettetné a szép Ilonkával 
való házasságát. Akkor aztán a ma­
ga kilátásai örökre kútba esnek. 
Ebből a szempontból legjobb lesz 
szépen hallgatni arról a dologról. 
Ebben az esetben lassacskán még 
meg is tollasodhatik.

Lajos büszkén kiegyenesítette ma­
gát.

— Nem vagyok én arra szorulva, 
hogy azoktól tollasodjam ! Pénzükre 
nincs szükségem! Megélek én a 
magam emberségéből is. En most 
istennek ajánlom !

Diynés még mondani akart vala­
mit, de ugyene pillanatban a szé- 
rüs kert felől látta jönni az öreg 
Szitást. Tudta, hogy ez most igen 
ingerült állapotban van — ez okból 
jobbnak látta elinalni.

Lajos egy percig gondolatokba 
volt merülve.

— Voltakóp igaza van! mormog­
ta magában. Minek hajtsam én Ele­
mér malmára a vizet.

Ekkor oda ért az öreg s kérdé :
— Ki az az ur, aki most itt 

volt ?
— Dinnyésnek nevezte magát.
— Mit akart?
- Össze-vissza beszélt minden­

félét, többek között azt is hogy ne 
nehezteliüok a méltóságos asszonyra, 
mert végre nem tehet édes anyám 
haláláról.

— Hát ki mondja ezt ? kiáltá az 
öreg. De ezudarság volt tőlük, hogy 
téged minden igaz ok nélkül vád 
alá helyeztettek. Persze, most már 
meg vannak ijedve. De most jut 
eszembe, hogy az a pipaszárlábu 
emberke mondott valami a halottas 
házról.

— Édes apám tudja már!
— Nem tudora, mit gondolsz 1 

Olyasmit említettél hogy hárman 
összejöttek ott. Ez az ?

Ez, ez!
— Mit beszéltek a drágalátosok ?
— Hát . . . liát . . . szidták Ele­

méit, mert minden áron el akarja 
venni Ilonkát. (Ebből látszik, hogy 
Lajos nem akart apjának elmondani 
mindent.)

— "Ennyi az egész ? kérdé Szitás 
Gergely. Ezér ugyan kár volt a ha­
lottas kamarába menni. Egyébbiránt 
azt tartom, Elemér ur dolgán már 
mitsem lehet változtatni! Az eskü 
vő néhány nap múlva meg lesz.

— Dinnyés ur azt mondá, hogy 
nem lesz meg! jegyzé meg I*ajos.

3

— Ezzel csak ámítani akar té­
ged ! Erre nagy okuk lehet a kas­
télybelieknek ! De amit tettek, azért 
meg|is|bünhődnek, és én annyit mon­
dok, ne engedd, hogy a fejedet el­
csavarják !

(Folyt köv.)

Elveszett
13-án délelőtt 11-12 óra között egy 
drb. rokkantsági könyv és a szabad- 
ságos levél a makói postán. Becsü­
letes megtaláló szolgáltassa be a 
Makói Független Újság kiadóhiva- 
tálában, hol illő jutalomba részesül.

A Makói Kereskedelmi és 
Ip arbank Részvénytársaság
mint a hadikölcsou hivatalos alá­
írási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar

hadikölcsőnre
a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Az iij jegyzésre készpénz- 
fizetés helyett elfogad régi 
IiadikÖlesőnkötvényeket is, a 
kibocsátási árnál magasabb 
árfolyamon. A hadikölcsőnre 
vonatkozó minden kérdésben bár­
kinek készséggel szolgál kime­
rítő felvilágosítással, v........ ~

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárosi 
napilapoknak. Kapható (Marjai)
Kovács Sándor papirüzletébeo
Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt, 

ÁRA 12 FILLÉR.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér é* 
veres borok, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent Isf.vá® 
Dupla malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségből 

kaphatók
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉSNÉL

A verebes! és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat, ecsettel, synthe- 
tikon nagy tnbusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-c. 1*
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Figyelem!
Valódi

99Hardtmuth“ írónők
2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

,.Kohinor“ tinta-ceruzák
csontvégü és „KOHINOR“ ÍRÓNŐK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

rv:

M

Legjobb szórakoztató :

vető-kártya
tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor
papirkeresked ősében Makó, Szegedi u. 1. sz.

ÖJ 
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Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, u. ni. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

IRÖGÉP-PAPIR
kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet írni reá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszerinti választásban. •

REMEK

KÉPES-LAPOK
dús választékban. Legszebb olajos-festmé­
nyek, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-!"TCA 1. (Régi István Ferenc bádogos házában).
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URANIA
A MAKÓI 

OZGÓFÉNYKÉPSZ
Csütörtökön, június 20-án

Junius 20-án Veronika kettős élete
Dráma 3 felvonásban.

Főszerepben : GRETE WEIXLER.

Vica nevelőben
Vígjáték 3 felvonásban.

v Főszerepben: ASTA NIELSEN.

lunius 20-án

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 12-ig, délután 5 órától*

Fénztárnyittis este 7 órakor.
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Nyomatott K ovács Sándor vili «‘»nyerő; a bertndüzett könyvnyomdájában, Makón.


